



© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2017  
УДК [614.2:355](091)

## Из истории Знаменского военного госпиталя

ПАПКО С.В., полковник медицинской службы<sup>1</sup>  
МУСАЕВ Р.Б., полковник медицинской службы<sup>2</sup>  
МАРКОВ Р.А., майор медицинской службы (fgu\_19vgrvsn@mail.ru)<sup>3</sup>

<sup>1</sup>Медицинская служба Южного военного округа, г. Ростов-на-Дону; <sup>2</sup>413-й военный госпиталь МО РФ, г. Волгоград; <sup>3</sup>Филиал № 1 413-го военного госпиталя МО РФ, г. Знаменск, Астраханская область

*Представлена история госпиталя в г. Знаменске в связи с историей полигона Капустин Яр. Госпиталь был создан в 1946 г. на базе Главного военного клинического госпиталя имени Н.Н.Бурденко. Сегодня в работу лечебных отделений внедряются новейшие методы диагностики и лечения, большое значение уделяется терапии критических состояний.*

*К л ю ч е в ы е с л о в а: военный госпиталь, полигон Капустин Яр, лечение военнослужащих, терапия критических состояний.*

*Papko S.V., Musaev R.B., Markov R.A. — From the history of the Znamensk military hospital. Article presents the history of the Znamensk hospital in relation to the history of the missile test range "Kapustin Yar". The hospital was founded in 1946 at the premises of the Burdenko main military clinical hospital. Today the newest methods of diagnosis and treatment are implemented into everyday work of treatment sections, great attention is paid to critical conditions therapy.*

*K e y w o r d s: military hospital, missile test range "Kapustin Yar", treatment of military personnel, critical conditions therapy.*

В минувшем году исполнилось 70 лет со дня создания 19-го военного госпиталя — ныне Филиала № 1 ФГКУ «413 военный госпиталь» МО РФ. История госпиталя тесно связана с полигоном Капустин Яр. 2 сентября 1946 г., спустя три месяца после решения Правительства СССР о создании первого в стране ракетного полигона, на базе Главного военного клинического госпиталя имени Н.Н.Бурденко был сформирован 19-й военный госпиталь на 50 коек. Подбором кадров и их переподготовкой в первое время занималось командование ГВКГ им. Н.Н.Бурденко, в октябре 1946 г. на должность начальника 19 ВГ был назначен подполковник медицинской службы И.Н.Десятник.

В январе 1947 г. первый начальник полигона Капустин Яр генерал В.И.Вознюк пригласил к себе офицеров госпиталя, конкретизировал целевое назначение учреждения и поставил задачи на формирование. Особое внимание он об-

ратил на необходимость полного медицинского обеспечения госпиталя и глубоких знаний его сотрудниками по своей специальности, т. к., по его словам, «возможно, придется работать в таких условиях, где помощи со стороны ждать не придется...»

Врачи вновь сформированного госпиталя первоначально работали в отделениях ГВКГ им. Н.Н.Бурденко, штат еще не был полностью укомплектован, материальная база только создавалась.

16 августа 1947 г. эшелон, состоявший из сорока платформ и крытых вагонов с госпиталем, во главе с подполковником медицинской службы А.Г.Зайнуловым отправился из Москвы к месту дислокации. Эшелон выглядел как поезд с эвакуируемыми предприятиями в начале Великой Отечественной войны, названия станции назначения не знал даже его начальник. Военные коменданты давали маршрут следования только на свои участки, как бы передавая состав по эстафете. Строго



засекреченный эшелон двигался в направлении на юго-восток.

Первоначально функциональные отделения и личный состав военного госпиталя размещались в 22 палатках. Были развернуты приемное отделение, хирургическое отделение с операционно-перевязочным блоком в 4 палатках (в составе которого работали ЛОР-врач и офтальмолог), терапевтическое, неврологическое и кожно-венерологическое отделения, подсобные хозяйственные подразделения. Вскоре развернутого палаточного фонда стало не хватать, т. к. количество больных увеличивалось. Во всех отделениях началось «уплотнение» коек, но и это не решало проблему.

В октябре 1947 г. для госпиталя выделяется три щитовых барака размером 40×12 м, где уже в декабре разместились:

- первый барак – приемное и кожно-венерологическое отделения, аптека, кухня, столовая и управление госпиталя;
- второй барак – поликлиника, лаборатория, зубной, рентгенологический, глазной и ЛОР-кабинеты, вторая половина барака – терапевтическое и неврологическое отделения;
- третий барак – хирургическое отделение.

Спустя 2 года штатная емкость госпиталя увеличивается до 150 коек, появляется инфекционное отделение. Для расширения госпиталя в конце 1950 г. дополнительно выделяется шесть финских домиков, в которых разместили гинекологическое, детское инфекционное отделение, лабораторию и физиотерапевтический кабинет. Начальником госпиталя становится подполковник медицинской службы М.И.Зубкин. В мае 1951 г. в штат госпиталя вводятся ЛОР-отделение, офтальмологическое, детское соматическое и родильное отделения, в июле 1951 г. – три однотипных инфекционных отделения.

С октября 1951 г. штат госпиталя увеличивается до 200 коек, вводится поликлиническое отделение с пунктом скорой помощи, туберкулезное отделение. Лечебные отделения пополняются диагностической аппаратурой, более удобно оснащается операционная, при лаборатории организуется виварий.

С 1952 г. начальником госпиталя на следующие 16 лет становится полковник медицинской службы В.И.Бычков. В декабре 1953 г. госпиталь переходит в типовое здание (по проекту больницы) на 110 коек. На первом этаже размещаются кожно-венерологическое и приемное отделения, рентгеновский и физиотерапевтический кабинеты, лаборатория и клуб на 110 мест. На втором этаже – хирургическое отделение с операционно-перевязочным блоком, кабинеты ЛОР-врача и офтальмолога. На третьем этаже – терапевтическое и неврологическое отделения, отдельная палата для туберкулезных больных.

В августе 1954 г. госпиталь переводится на штат 400 коек. Ряд кабинетов переходят на штат отделений: рентгенологическое, стоматологическое, физиотерапевтическое, лабораторное. Вводится два хирургических и терапевтических отделения, строится здание гинекологического корпуса и поликлиники. В подвале лечебного корпуса оборудуются водолечебница с ваннами и лечебными душами, грязелечебница по лечению эльтонской грязью.

В 1955 г. гинекологический корпус занимает инфекционное отделение, а в выделенном под госпиталь 12-квартирном доме размещаются гинекологическое, родильное, детское соматическое отделения, аптека и поликлиника.

В 1961–1962 гг. были сданы в эксплуатацию второй лечебный корпус (4-этажное здание) и приемное отделение. С августа 1964 г., после открытия при госпитале курсов усовершенствования медицинского состава, возросла его роль как основной базы подготовки и повышения квалификации врачебного и среднего медицинского персонала для первых частей РВСН. С 1965 г. в госпитале функционирует отделение переливания крови, 8 июня 1965 г. был проведен первый забор крови.

В марте 1968 г. в штат госпиталя вводится анестезиологическое отделение (первый начальник отделения – майор медицинской службы Г.С.Павлик), а в специально переоборудованный 12-квартирный жилой дом переводят управление госпиталя, лабораторию, отделение переливания крови и библиотеку. В этом же году начальником госпиталя стано-



вится подполковник медицинской службы В.М.Клейн.

В феврале 1985 г., уже под руководством полковника медицинской службы М.М.Чичкова, завершилось строительство и был сдан в эксплуатацию новый лечебный (хирургический) корпус, штатное количество коек увеличилось до 500. В госпитале открылся центр анестезиологии, реанимации и интенсивной терапии, руководство которым более 20 лет осуществлял заслуженный врач РФ подполковник медицинской службы Г.Н.Лазарчук.

В 1994 г. в состав полигона Капустин Яр вошел испытательный полигон войск противовоздушной обороны, что, в свою очередь, потребовало перевода госпиталя на штат 600 коек. Его начальником был назначен полковник медицинской службы А.М.Цинцаев, которого в 1998 г. сменил полковник медицинской службы В.И.Мельник.

С 2004 г. госпиталь реформировался – постепенно уменьшилось количество штатного коечного фонда, значительно сократилась численность военнослужащих, неоднократно менялось название. Начальниками госпиталя в этот период были полковники медицинской службы С.А.Сердюк и П.Е.Крайнюков, подполковник медицинской службы Б.Е.Романов, майор медицинской службы О.Э.Болиев\*.

На основании приказа министра обороны в 2011 г. госпиталь был выведен из

состава РВСН и стал филиалом 1602-го Окружного военного клинического госпиталя (Южный военный округ) Министерства обороны Российской Федерации. 1 января 2015 г. госпиталь включен в состав вновь сформированного 413-го военного госпиталя.

В настоящее время в состав госпиталя входит более 30 лечебно-диагностических отделений и кабинетов, его коечная емкость составляет более трехсот коек. Ежегодно в госпитале проходят лечение более 6 тыс. военнослужащих и членов их семей, ветеранов Вооруженных Сил.

Много внимания уделяется улучшению материально-технической базы госпиталя, переоснащению диагностической аппаратурой. В работу лечебных отделений внедряются новейшие методы диагностики и лечения с использованием современных технических средств, большое внимание уделяется терапии критических состояний.

Несмотря на трудности, сотрудники госпиталя стараются «не опускаться планку», установленную «первопроходцами», работая с полной отдачей, непрерывно совершенствуя свои знания и умения, на должном уровне оказывая медицинскую помощь прикрепленному контингенту.

\*С октября 2015 г. госпиталем руководит майор медицинской службы Р.А.Марков. – Ред.

## ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

Музей *Военно-морского клинического госпиталя имени Н.И.Пирогова Черноморского флота* получил на вечное хранение медицинские принадлежности, найденные при раскопках военного госпиталя времен Великой Отечественной войны.

Ценные экспонаты военно-медицинским специалистам передали участники севастопольского объединения поисковых отрядов «Долг», которые нынешним летом при работе на территории ландшафтного парка Максимова дача, где в 1941–1942 гг. действовал госпиталь 2-го разряда, обнаружили останки 37 защитников Севастополя.

В ходе поисковых работ также были обнаружены медицинские принадлежности: шприцы, пробирки, ампулы с лекарствами, сохранившиеся в земле. Все эти предметы теперь описаны, учтены и размещены в экспозиции госпитального музея.

Пресс-служба Южного военного округа, 23 августа 2017 г.  
[http://function.mil.ru/news\\_page/country/more.htm?id=12139503@egNews](http://function.mil.ru/news_page/country/more.htm?id=12139503@egNews)